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Урок 30. Анализ стихотворения  М. Ю. Лермонтова “Парус”

Цель урока: учить анализу стихотворения, внимательному, чуткому отношению к слову.

Образовательные задачи урока:

- познакомить учащихся с отдельными фактами биографии (детства и юности) М. Ю. Лермонтова; 

- закрепить навык анализа образной системы лирического произведения; 
- учить выявлять художественные изобразительно-выразительные средства, создающие  мир стихотворения, определять размер стиха, рифму;

- учить определять значение художественных изобразительно-выразительных средств в стихотворении, размера стиха, рифмы; 
- учить составлять вопросы и отвечать на них;

- развивать навыки выразительного чтения.

Развивающие задачи урока:

- развивать речь, мыслительную деятельность учащихся, творчество;

- развивать эмоциональную и интеллектуальную отзывчивость;

Воспитательные задачи урока:

- воспитывать любовь к поэзии, литературе;

- воспитывать грамотного читателя.

Основные виды деятельности: 
- выразительное чтение стихотворений; 
- беседа по вопросам; 
- работа с иллюстрациями.

Термины: лирический герой, лирический сюжет, символ, комментарий.
Планируемые результаты:
-  умение анализировать стихотворение;
- умение определять средства выразительности в стихотворении;
- знание отдельных фактов биографии М. Ю. Лермонтова;

- умение выразительно читать произведения литературы.
Оборудование кабинета к уроку: 
учебник по литературе, тетрадь по литературе,  портреты писателя, акварельный рисунок Лермонтова М. Ю. «Парус», доска.
Структура урока (план):
I. Организационный момент и объявление темы урока.

II. Вступительная беседа «Жизнь и творчество М. Ю. Лермонтова».

III. Работа над стихотворением.

IV. Сравнение образов. 
V. Подведение итогов.

VI. Рефлексия. 

VII. Домашнее задание. 
VIII. Организованное окончание урока.
Содержание этапов урока
I. Организационный момент.
- Здравствуйте, ребята! Сегодня для урока литературы вам понадобится: учебник, тетрадь, пенал, дневник. Запишите тему урока «Анализ стихотворения  М. Ю. Лермонтова “Парус”».
II. Вступительная беседа «Жизнь и творчество М. Ю. Лермонтова».

Работая над стихотворением, нельзя не вспомнить биографию поэта. 
Краткий рассказ подготовленного ученика о М. Ю. Лермонтове по плану:

1. Семья. 2. Воспитание. 3. Первая любовь. 4. Студенческие годы. 5. Школа гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров. 6. В гвардии. 7. Первое пребывание на Кавказе и его влияние на творчество. 8. Первая дуэль. 9. Пятигорск. Вторая дуэль.
Изучение новых материалов о биографии поэта по материалам учебника.
- Что вы узнали о детстве поэта? Чем оно было омрачено?
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Раннее развитие стало для Лермонтова источником огорчений: никто из окружающих не только не был в состоянии пойти навстречу «грёзам его души», но даже не замечал их. Здесь коренятся основные мотивы его будущей поэзии разочарования. В угрюмом ребёнке растёт презрение к повседневной окружающей жизни. Всё чуждое, враждебное ей возбуждало в нём горячее сочувствие: он сам одинок и несчастлив – всякое одиночество и чужое несчастье, происходящее от людского непонимания, равнодушия или мелкого эгоизма, кажется ему своим. В его сердце живут рядом чувство отчуждённости среди людей и непреодолимая жажда родной души, такой же одинокой, близкой поэту своими грёзами и, может быть, страданиями. 
- Какие произведения М. Ю. Лермонтова вы помните? 
Вспомните и прочитайте отдельные строки из стихотворений поэта?
М. Ю. Лермонтов был поэтом, прозаиком и даже художником.
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- Перед нами акварельный рисунок Лермонтова «Парус» (выполненный в 1820 – 1830).
- Что вы видите на рисунке?
- Какие чувства вызывает эта работа?
III. Работа над стихотворением.

- Сегодня мы познакомимся со стихотворением М. Ю. Лермонтова «Парус», подготовимся к осмысленному прочтению этого произведения.

Работа с названием стихотворения.

- Что вы знаете об этом слове?

(судно под парусом, парусник, ткань для судна, крепится к плавательным средствам, преобразует энергию ветра, парус направляют.)
- Какие ассоциации вызывает у вас слово “парус”? (Лёгкость, свобода, путешествие, движение, море.)

- Как звучит слово “парус”? (В слове в слове 3 согласных звука: [п] – выдох, 
 [р] – быстрота, активность, громкость, [с] – размеренность, свет; 2 гласных: [а] – даль, широта, океан, [у] – печаль, боль.)
Запишите слово вертикально:

- Рядом запишите слова, созвучные слову “парус”, где звуки [парус] были бы  особенно слышны (2 – 4 слова).

П – пар, опыт, простор 

А – слава, даль 
Р – потеря, утрата 
У – мудрость, путь

С – сила, свобода, счастье

- Выберите в каждой строке по одному понравившемуся слову. А теперь одно. Запишите его по середине. Это название вашего будущего текста. Составление текстов. Предъявление текстов (читают тексты все желающие).
- Как вы думаете, о чём может быть стихотворение с таким названием «Парус»? (…)
Обратимся к пояснениям, комментариям стихотворения.

Стихотворение «Парус» написано в Петербурге перед вступлением в школу гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров. «Мятежный» парус, «просящий бури» в минуты невозмутимого покоя – это всё та же с детства неугомонная душа поэта. 

Первоначальный текст вошел в письмо Лермонтова к Марии Александровне Лопухиной.

Чтение стихотворения  (4 - 5 человек).                          

                     ПАРУС 
Белеет парус одинокой

В тумане моря голубом!..

Что ищет он в стране далекой?

Что кинул он в краю родном?..

Играют волны – ветер свищет,

И мачта гнется и скрыпит...

Увы, – он счастия не ищет

И не от счастия бежит!

Под ним струя светлей лазури,

Над ним луч солнца золотой...

А он, мятежный, просит бури,

Как будто в бурях есть покой! 

                                                     1832 
- В стихотворении есть слова, вызывающие у читателей различные ассоциации с человеческими состояниями, действиями, переживаниями. Такие слова называют образами-символами. 

Найдите такие символы. (Парус – символ человека; бурное море – символ жизни, судьбы; ветер – символ вольности, свежести, свободного движения, порыва.)
Море – стихия, в которую вписан «одинокий» и «мятежный» парус.
Задайте вопросы письменно к слову, к строке стихотворения (работа в технике “репейника”). 

1 строфа

- Почему парус «одинокой»?
- Что такое «туман моря»? 
- Почему столько вопросов?
- Кто задаёт эти вопросы? 
- Почему столько многоточий?

- Почему в первом предложении восклицательный знак?
2 строфа

- Почему после «играют волны» стоит тире? 
- Что значит «ветер свищет»? 

- Что такое счастие? 
- «Увы, – он счастия не ищет…». Почему «увы…»? 
- Что же ему нужно, если «он счастия не ищет и не от счастия бежит»?

3 строфа
- Что значит «мятежный»? 
- Где парус, если «под ним струя светлей лазури», «над ним луч солнца золотой»?

- Зачем он просит бури?

- Какой ему нужен покой?
Выберите один любой вопрос, обсудите в паре.

Вместе обсуждаем все вопросы.

- Что же придаёт стихотворению особую выразительность? (средства выразительности, тропы.)

Найдите средства выразительности. Какова их роль в стихотворении?

Олицетворения: парус ищет, кинул, просит бури, играют волны, ветер свищет. Помогают выразить мысль о единстве мира и человека. 
Антитеза: ищет – кинул, далёкой – родном. Позволяет выразить главную мысль более ярко и эмоционально, точнее выразить отношение к описываемым явлениям.
Эпитеты: золотой луч, край родной. Помогают ярко нарисовать явление с его неповторимыми признаками, делают предмет зримым, слышимым, осязаемым и передают мысль и настроение.
Метонимия: струя лазури, луч солнца.  Придают  изображаемому эмоциональную окраску, помогают наиболее ярко изобразить явление. 

- Проанализируем звукопись стихотворения.
Звуки Л, Р, Н, М – создают ощущение лёгкого колыханья морской волны.      
Преобладание звуков С, Т, Ч, Щ – свист ветра и шум моря, вызывают чувство тревоги.

- Определите размер стиха.

1. Подчеркните все гласные.

2. Расставьте ударения в словах.

3. Определите, через сколько стоп повторяется ритмический рисунок. 

4. Обратите внимание на ударные и безударные слоги в стихотворении.

5. Сделайте вывод.
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Вывод: двусложный размер стиха с ударением на 2 слоге – ЯМБ.
Стихотворение написано четырёхстопным ямбом в сочетании с пиррихиями (два подряд безударных слога). 

Это придаёт стихотворению особую лёгкость и плавность, ощущение движения, выразительность. 

-   Определите рифму.

1 строфа – парная рифма. Эффект раздумья.
2 строфа – перекрестная рифма. Создается впечатление поиска, метаний, борьбы, размышлений. 
3 строфа – как и во 2 строфе перекрестная рифма. Спокойствие, благодать в природе противопоставлены настроению лирического героя (буря, вызов).
- Итак, каков же сюжет стихотворения? (лирический: через красочное описание природных образов переданы настроения, мечты и устремления человека.) 

- Какова тема этого стихотворения? Идея?

- Каков лирический герой в стихотворении «Парус» М. Ю. Лермонтова? (романтический, он мятежник, борец, скиталец, одинокий...)
-   Совпали ли ваши мысли и ожидания при работе с заголовком, что вы поняли  при  работе с текстом?  
-   Почему автор выбрал для своего стихотворения именно такое название?
(Парус – это символ… вечных поисков, противостояния миру...) 
IV. Сравнение образов. 

- Сравните образ паруса в стихотворении и на рисунке М. Ю. Лермонтова.                                   

V. Подведение итогов.

Напишите текст, в котором будет проявляться ваше индивидуальное виденье текста.
Предъявление текстов.

VI. Рефлексия. 

- Что понравилось на уроке?

- Что трудно было?

VII. Домашнее задание: 
1) подготовить выразительное чтение наизусть стихотворения М. Ю. Лермонтова «Парус»; 

2) нарисовать свои иллюстрации к стихотворению «Парус».

VIII. Организованное окончание урока.
Урок 31. Анализ стихотворения  М. Ю. Лермонтова “Листок”

Цель урока: учить анализировать лирическое стихотворение, сопоставлять лирические произведения.

Образовательные задачи урока:

- закрепить навык анализа лирического произведения; 

- учить выявлять художественные изобразительно-выразительные средства, создающие  мир стихотворения, определять размер стиха, рифму;

- учить определять значение художественных изобразительно-выразительных средств в стихотворении, размера стиха, рифмы; 

- развивать умение сравнивать, сопоставлять лирические произведения, формулировать выводы.

- развивать навыки выразительного чтения.

Развивающие задачи урока:

- развивать речь, аналитические способности учащихся, мышление, внимание;

- развивать эмоциональную и интеллектуальную отзывчивость.

Воспитательные задачи урока:

- воспитывать любовь к поэзии, литературе;

- воспитывать грамотного читателя.

Основные виды деятельности: 

- выразительное чтение стихотворений; 

- беседа по вопросам; 

- работа с иллюстрациями.

Термины: тема, тематика, образ, символ.
Планируемые результаты:

- умение анализировать стихотворение;

- умение определять средства выразительности в стихотворении;

- умение сопоставлять литературные произведения;

- умение выразительно читать произведения литературы;

- умение формулировать выводы.

Оборудование кабинета к уроку: 

учебник по литературе, тетрадь по литературе,  раздаточный материал (таблицы «Сопоставительный анализ стихотворений), доска.

Структура урока (план):

I. Организационный момент.

II. Проверка домашнего задания.

III. Объявление темы и задач урока.

IV. Работа над стихотворением.

V. Сопоставительный анализ стихотворений. 

VI. Подведение итогов урока.

VII. Домашнее задание. 

VIII. Организованное окончание урока.

Содержание этапов урока

I. Организационный момент.

II. Проверка домашнего задания.

Выразительное чтение наизусть стихотворения М. Ю. Лермонтова «Парус».

III. Объявление темы и задач урока.

Сегодня на уроке мы познакомимся еще с одним стихотворением М. Ю. Лермонтова (близким «Парусу» по тематике и образному строю). Продолжим работу по анализу лирического произведения.

Запишите в тетрадях по литературе тему урока «Анализ стихотворения  “Листок” М. Ю. Лермонтова».

IV. Работа над стихотворением.

- Какие ассоциации вызывает у вас слово “листок”? (дерево, письмо, осень, жизнь, развитие.)

- Как звучит слово “ листок ”? 
- Как вы думаете, о чём может быть стихотворение с таким названием?

Чтение стихотворения  (4 - 5 человек).                          

                              Листок
 Дубовый листок оторвался от ветки родимой

 И в степь укатился, жестокою бурей гонимый;

 Засох и увял он от холода, зноя и горя

 И вот наконец докатился до Чёрного моря.

 У Чёрного моря чинара стоит молодая,

 С ней шепчется ветер, зелёные ветви лаская,

 На ветвях зелёных качаются райские птицы;

 Поют они песни про славу морской царь-девицы.

 И странник прижался у корня чинары высокой;

 Приюта на время он молит с тоскою глубокой,

 И так говорит он: «Я бедный листочек дубовый,

 До срока созрел я и вырос в отчизне суровой.

 Один и без цели по свету ношуся давно я,

 Засох я без тени, увял я без сна и покоя.

 Прими же пришельца меж листьев своих изумрудных,

 Немало я знаю рассказов мудреных и чудных».

 «На что мне тебя? – отвечает младая чинара. –
 Ты пылен и желт – и сынам моим свежим не пара.

 Ты много видал – да к чему мне твои небылицы?

 Мой слух утомили давно уж и райские птицы.

 Иди себе дальше, о странник! Тебя я не знаю!

 Я солнцем любима, цвету для него и блистаю.

 По небу я ветви раскинула здесь на просторе,

 И корни мои умывает холодное море».

                                                                         1841

- Каков сюжет стихотворения? 
- Докажите, что это произведение лирическое. 

(Переданы настроения, мечты и устремления человека через красочное описание природных образов.) 

Попробуем разобраться, как же это происходит. 

Работа в технике “репейника”. 

Ученики задают вопросы письменно к слову, к строке. 

1 строфа

· Почему листок оторвался? 

· Почему буря жестокая?

· Что значит «гонимый»? 
· Почему «засох и увял он от холода, зноя и горя»?
-    Почему «докатился до Чёрного моря»?

· Почему «наконец»?

· Каким стал листок?

 2 строфа

· Что такое чинара? 

· Какая чинара? 

· Как к ней относится ветер?

· Почему в ветвях качаются райские птицы? Что это за птицы?

· Почему птицы поют песни про морскую царь-девицу? Почему славят её?

3 строфа

· Кто этот странник?

· Почему странник прижался у корней чинары?

· Зачем ему приют? Почему молит?

· Почему листочек дубовый бедный?

· Почему созрел до срока?

· Почему отчизна суровая?

4 строфа

· Почему он носится по свету давно? Почему один? Без цели?

· Почему листок просит «прими же пришельца»?

· Почему он немало знает мудреных и чудных рассказов?

5 строфа

· Почему молодая чинара не хочет принять листок?

· Почему листок не пара свежим сынам чинары?

· Почему после слов «ты пылен и желт» и «ты много видал» стоит тире?
· Почему слух чинары утомили райские птицы?

· Какую роль играет в стихотворении диалог?

6 строфа

· Почему столько восклицательных знаков?

· Почему чинара говорит «иди себе дальше»?

· Почему «о странник»?

· Почему отдельным предложением выделено «Тебя я не знаю!»?

· Как относится к чинаре солнце, небо, море?

Выберите три любых вопроса, обсудите в паре, четверке.

Вместе обсуждаем все вопросы.

- Сделаем вывод. Продолжите мысль письменно в тетрадях. 

«В лирике М. Ю. Лермонтова используются … для … ». 

(«В лирике М. Ю. Лермонтова используются природные образы для передачи внутреннего состояния человека»). 

- Что же придаёт стихотворению особую выразительность? (средства выразительности, тропы.)

- Найдите средства выразительности. Какова их роль в стихотворении?

- Проанализируем звукопись стихотворения.

- Определите размер стиха. Сделайте вывод. 

(Пятистопный амфибрахий. Стихотворение читается плавно, размеренно, местами монотонно. Создается эффект раздумья.)

V. Сопоставительный анализ стихотворений. 

Заполним таблицу «Сопоставительный анализ стихотворений «Парус» и «Листок» М. Ю. Лермонтова».

	задания
	«Парус»
	«Листок»



	1. Части речи, род, число.


	
	

	2. Ассоциации.


	
	

	3. Настроение.


	
	

	4. Общие темы и образы.


	
	

	5. Вывод (общее).


	
	

	6. Время написания.


	
	

	7. Вывод (отличия).

СМ. комментарии к стихотворениям в учебнике.


	
	


VI. Подведение итогов урока. 

Заключительное слово учителя.

VII. Домашнее задание: прочитать поэму М. Ю. Лермонтова «Беглец». 

Индивидуальные задания: 

1) подготовить выразительное чтение наизусть стихотворения М. Ю. Лермонтова «Утес» и сравнить его со стихотворением «Листок» (тематика и образы); 

2) подобрать факты биографии поэта и фрагменты его произведений, посвященные Кавказу.

VIII. Организованное окончание урока.

Урок 32. Внеклассное чтение. Поэма М. Ю. Лермонтова “Беглец”

Цель урока: учить анализу поэмы, внимательному отношению к слову.

Образовательные задачи урока:

- расширить представления учащихся о поэзии М. Ю. Лермонтова; 

- повторить теоретический материал о поэме; 

- закрепить навык анализа литературного произведения; 

- учить выявлять художественные изобразительно-выразительные средства;

- учить определять размер, рифму;

- учить формулировать вопросы и отвечать на них;

- учить выступать с сообщениями перед одноклассниками;

- развивать навыки выразительного чтения.

Развивающие задачи урока:

- развивать речь, мышление, внимание, эмоциональную отзывчивость.

Воспитательные задачи урока:

- воспитывать любовь к поэзии, литературе;

- воспитывать грамотного читателя

- воспитание любви к родине.

Основные виды деятельности: 

- выразительное чтение стихотворений наизусть; 

- устные сообщения учащихся;

- беседа по вопросам; 

- анализ текста поэмы.

Термины: поэма, легенда, герой, антигерой.
Планируемые результаты:

- умение анализировать поэмы;

- умение определять средства выразительности;

- знание теоретических сведений о поэме;

- умение выразительно читать произведения литературы.

Оборудование кабинета к уроку: 

Текст поэмы Лермонтова М. Ю. «Беглец», аудиозапись (музыка Балакирева М. А., слова Лермонтова М. Ю. "Песня Селима". Исполняет Павел Лисициан),  тетрадь по литературе, доска.
Структура урока (план):

I. Организационный момент и объявление темы урока.

II. Проверка домашнего задания.

III. Выступление учащегося с сообщением.

IV. Обобщение учителя, сообщение темы и задач урока.  

V. Чтение и анализ поэмы «Беглец». 

VI. Практическая работа.

VII. Подведение итогов урока. 

VIII. Домашнее задание.

IХ. Организованное окончание урока.

Содержание этапов урока

I. Организационный момент.

II. Проверка домашнего задания.

Выразительное чтение наизусть стихотворений М. Ю. Лермонтова «Листок», «Парус».

- Каким настроением они проникнуты? (Одиночество, печаль…)
III. Выступление учащегося с сообщением «Кавказ. Жизнь и творчество М. Ю. Лермонтова». 

IV. Обобщение учителя, сообщение темы и задач урока.  

На сегодняшнем уроке внеклассного чтения мы познакомимся с произведением М. Ю. Лермонтова «Беглец», продолжим работу по анализу литературного произведения. Выполним проверочную работу.

V. Чтение и анализ поэмы «Беглец». 

- «Беглец» - поэма. Ребята, а что такое поэма? (Поэма – это крупное стихотворное произведение с развернутым повествовательным или лирическим сюжетом и ярко выраженной лирической оценкой того, о чем повествуется.) 

- Итак, вспомним особенности этого жанра? Запись в тетрадь.

1. Вызывает определенное настроение, чувства.

2. Присутствуют повторы.

3. Сюжет таинственный, напряженный.

4. Описание пейзажа.

5. Авторское отношение к происходящим событиям.

- Какие ассоциации, чувства вызывает у вас это название? 

- У поэмы «Беглец» есть подзаголовок «Горская легенда». Почему легенда? Что такое легенда? (Легенда – это жанр фольклора, сказание о каком-либо событии, основанное на устных преданиях.) 

- Интересно, значит, поэма М. Ю. Лермонтова связана с фольклором Кавказа. Каким же образом? Давайте разберемся.

Кавказское народное творчество особое.  Народ сложил песню, в которой поется, о том, что из военного похода юноша вернулся в свой аул. Но за предательство, трусость, был изгнан с родной земли. В бою все его товарищи погибли. 
- Приготовьте к слушанию поэмы. Отметьте слова, значение которых вы не знаете, не понимаете.

Чтение поэмы учителем и подготовленными учениками.

- Какие чувства вызвала поэма?

- Что вы узнали, прочитав вступление?

- Перечитайте еще раз описание бегства Гаруна? С чем сравнивается бегство?

- Кто остался на поле брани?

- Какие чувства вызывает у вас поступок Гаруна? (Позор, презрение, стыд, почему не отомстил).
- Природа в произведении словно оживает (чтение второй строфы). Что это за литературный прием? (олицетворение.) 

- Для чего он используется? (перенесение человеческих чувств, мыслей на неодушевленные предметы помогает наиболее ярко изобразить описываемое явление, придать изображаемому эмоциональную окраску, выразить мысль о единстве мира и человека). 

- Как вы понимает слова «Пахнуло холодом с востока»? (люди, придерживающиеся исламской религиозной традиции во время молитвы обращают лица  на   восток, оттуда и «пахнуло холодом»).

- Как Гарун оказался в родном ауле? (подкрался)

- Дайте словесную характеристику, каким мы видим юношу?(усталый, невредимый…)

- К кому сразу спешит Гарун? (к другу, раненому бойцу)

- А зачем он торопится к другу? (вероятно, ждет понимания, сочувствия, сопереживания, оправдания действий).

- Давайте перечитаем фрагмент «Гарун у друга» по ролям.
- Почему друг Селим не принял Гаруна? Какой ответ дал умирающий? (достоин презренья… трус…)

- Почему после таких слов «Гарун безмолвный»? Как он отреагировал на слова друга, бойца? Что почувствовал? (стыд, мука, без гнева)

-  Что вспоминает Гарун, о чем подумал после ухода от Селима? 

(«И он подумал: я любим…»)

- Вдруг юноша слышит песню старины. 

(Учитель включает аудиозапись: музыка Балакирева М. А., слова Лермонтова М. Ю. "Песня Селима". Исполняет Павел Лисициан.)

- Как Гарун реагирует на песню? Встретился ли с любимой? (стал бледней луны… главой поникнув… продолжает путь… слеза…)  

- У беглеца снова появляется надежда, когда «пред ним родной белеет дом». Подготовьтесь к выразительному чтению фрагмента «Гарун и мать» по ролям.
-  Почему даже мать не отворила своему младшему сыну? (ты раб и трус…)

- Посмотрите, на доске запись.

	Путь Гаруна
	Поведение Гаруна

	друг
	безмолвный

	любимая
	главой поникнув

	мать
	стоны и моленья


- Как вы можете объяснить эту запись? Что заметили? (в итоге Гарун пришел к самому близкому, родному человеку, «моленья», «я твой Гарун», «твой младший сын»…).

- Вот судьба «И наконец удар кинжала пресек несчастного позор…»? Почему «несчастного»? Почему «позор»?

- Почему даже после смерти мать «хладно отвернула взор» от тела сына, труп «никто к кладбищу не отнес, и кровь его глубокой раны лизал, рыча, домашний пес; ребята малые ругались над хладным телом мертвеца»? (позор беглецу)
- А что говорится о его душе? (со страхом удалилась прочь)

- Почему «И тень его… поныне бродит»? (Удар кинжала – тоже бегство…, трусость.)
- В тексте поэмы неоднократно звучат слова с корнем «месть»? Как вы считаете, какой смысл, значение приобретает понятие «месть» в поэме М. Ю. Лермонтова? 

- Как вы оцениваете поступок Гаруна? (предатель, трус, позор...)

- Как поступок Гаруна оценивает автор? Найдите и выпишите в тетрадь доказательства из текста поэмы. 

- В литературе существуют понятия: герой – антигерой. Вспомните значение понятия «антигерой» и докажите, что в поэме «Беглец» представлен характерный тип антигероя (труса, предателя). 

- В самом начале урока мы установили, почему поэма «Беглец» имеет подзаголовок «Горская легенда» (поэма написана по сюжету песни). Почему же в народной песне поется о предателе? Почему люди помнят этот постыдный поступок?

- Сформулируйте и запишите в тетрадь тему произведения. Идею. (О предательстве родины, своей земли, о человеческом страхе, о трусости, об одиночестве. Страшна судьба беглеца: все отвернулись. Полное изгнание «достоин ты презренья». Умереть со славой... )
VI. Практическая работа.

- Выполните письменную практическую работу. 

1. Докажите, что это произведение М. Ю. Лермонтова «Беглец» – поэма.

2. Определите размер стиха. Докажите. (четырехстопный ямб)
3. Определите рифму. Докажите. (перекрестная)

4. Выпишите три примера олицетворения.

5.* Какие еще средства выразительности заметили? Докажите.

VII. Подведение итогов урока.

Заключительное слово учителя о теме Кавказа и о фольклорных традициях в поэзии М. Ю. Лермонтова. 

VIII. Домашнее задание.

1. Прочитать вступительную статью об А. В. Кольцове в учебнике. 

2. Выполнить задания 1 и 2, помещенные после статьи.

IХ. Организованное окончание урока.
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